

ABSTRAKT

Cílem práce je poskytnout přehled nejvýznamnějších prostředků obrany proti zneužití zajišťovací směnky. Pozornost je věnována jak preventivním opatřením před vystavením zajišťovací směnky, tak problematice procesních nástrojů dostupných dlužníkovi v řízení nalézacím, exekučním, insolvenčním i umořovacím.

Vedle právních předpisů a odborné literatury čerpal Autor zejména z tuzemských soudních rozhodnutí. Rigorózní práce je členěna do sedmi kapitol.

První kapitola přináší nezbytný teoretický základ vztahující se k základní problematice právní úpravy, abstraktnosti a řádného využití zajišťovací směnky. V nezbytně nutném rozsahu jsou rovněž předmětem výkladu institut blankosměnky a převody vlastnického práva ke směnce.

Druhá kapitola se věnuje konkrétním jednáním naplňujícím znaky nepoctivé dispozice se zajišťovací směnkou. Tyto případy směnečného zneužití zahrnují různé formy excesivního uplatnění zajišťovací směnky, které jsou často doprovázeny snahou připravit dlužníka o možnost pozdější obrany. Opomenuty nejsou ani rozmanité formy zásahů do směnečného textu a zneužití institutu směnečného rukojemství.

Třetí kapitola je následně zaměřena na konkrétní hmotněprávní opatření, která jsou způsobilá v budoucnu významným způsobem minimalizovat rizika zneužití, a to jak ve fázi před vystavením zajišťovací směnky, tak při plnění na ní a na zajištěný dluh.

Čtvrtá kapitola shrnuje zásadní informace důležité pro postup dlužníka v nalézacím řízení, které má zpravidla podobu zkráceného řízení následujícího po vydání směnečného platebního rozkazu. Vedle námitek obsahujících tradiční směnečněprávní argumentaci se Autor snaží pracovat rovněž s alternativními prostředky obrany, mezi které patří obecný korektiv dobrých mravů.

Kapitoly pátá a šestá jsou potom věnovány procesním prostředkům v exekučním a insolvenčním řízení, které jsou dostupné také dlužníkům, kteří svoji obranu v nalézacím řízení opomenuli uplatnit, anebo z nějakého důvodu nebyli při jejím uplatnění úspěšní.

Tématem sedmé kapitoly jsou možnosti obrany proti neoprávněnému umoření zajišťovací směnky.

V závěru práce jsou shrnuty klíčové poznatky z jednotlivých kapitol.